

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LAS EMOCIONES DEL AÑO

PUES NO COMIENZA MAL!

Un cronista parisiense se queja, en un artículo enviado a un diario de la Corte, de que en lo que va de año no ha ocurrido ninguno de esos crímenes sensacionales que llenan durante semanas y aun meses las columnas de los periódicos. Cierto, no puede hacerse un gran elogio de la actividad ni de la originalidad de los señores criminales en los días de este año que van transcurridos ya. Acaso el cronista, tenga razón al culpar en algo de esto al cine. Antes había un crecidísimo tanto por cien de mathechores que robaban a apañaleaban por afán de notoriedad. Hoy eso está muy quintaesenciado, y hace falta ser verdaderamente un genio para sobresalir en cualquiera de las Malas Artes. El mathechor humilde, de escasas aspiraciones, que se contenta con unos billetes de con un reloj, ó, en otro ramo de la profesión, con desbarbararse de una persona antipática, no necesita una gran inteligencia; basta un poco de audacia. Pero el que persigue refinamientos, el que busca el retrato en los periódicos, y las entrevistas y el que las damas impresionables le envíen a su celda tarjetas postales para poseer su autógrafo, ese tiene que tener, tal y como se están poniendo las cosas, una estupenda mentalidad. A poco, que se descuide, la gente lo desacredita, murmurando:

—¡Bah!... Eso ya lo vimos nosotros en una película.

Considerado desde este punto de vista, no hay duda ninguna de que el cine es moral, y huelgan las trascendentales precauciones adoptadas por el actual ministro de la Gobernación y las Juntas de protección a la infancia. Pero—volvamos al tema—si los criminales se han echado a la bartola, no por eso el año 1914 puede ser acusado de tranquilo; lo que ocurre es que desdén la colaboración de los humanos: se basta el solo para procurar a las gentes toda clase de fuertes emociones.

Para empezar, ha obligado a irse a pique, mal de su grado, a unos cuantos buques; perecieron muchas personas y otras pasaron cruces tormentos. Luego, asesinó de hambre y de frío a numerosos infelices, y a todos los que dejó vivos les envió a tortura prolongada y sutil de los sabañones, que, según los expertos, es a veces peor que la tumba fría.

La ola de hielo ha ido creciendo y creciendo. Ahí tienen ustedes a algunas ciudades de Canadá donde están a treinta grados bajo cero, y en una de ellas, a cincuenta. En Rusia, con el frío, han bajado los lobos de sus cubiles y una manada devoró a otra manada de aldeanos. La cosa es horrible, pero, aun sin intención de hacer ningún chiste, que resultaría macabro, ¿cómo va uno a echar en cara a los animales, que por una vez se coman a unos cuantos hombres, después que los hombres nos pasamos la vida convirtiéndolos a ellos en asados y guisos y embutidos? No las hagamos y no las leamos. Cuando viene una de estas mal dadas, sobre todo si es por los alrededores de San Petersburgo, hay que callarse y aguantar. No queda otro recurso.

Añadidos los desastres que, también en Rusia, sesenta soldados que caminaban por los campos, desaparecieron. Se cree que hayan muerto. Esto ha producido el natural dolor. El destino tiene a veces extrañas incongruencias; se comprende que un soldado muera por entrar en fuego, pero morir por entrar en hielo debe ser una paradoja cruelísima para un militar pundonoroso.

Todas estas desgracias—como verá el lector, estrechísimo—no eran más que bocadillos para 1914. De repente, una de esas islas fantásticas de origen volcánico, que surgen hoy y desaparecen mañana, como los semanarios de circunstancias, la isla Sakoussima, en fin se dió una zambullida en el océano, llevando a cuevas cinco mil y pico de personas, que ya componen una respetable colonia submarina. Si se aclimatan, todo va bien; pero este cambio de vivir en el aire a vivir en el fondo del mar, hay pocas naturalezas que lo soporten. Lo regular es perecer ahogado.

Y todo esto lo hizo el año de 1914 en trece días. Si continúa con este entusiasmo, en 1915 apenas quedarán sobre el haz del mundo, en representación de la especie humana, las momias de los museos y acaso, acaso D. Eugenio Montero Ríos.

De suerte que, señores cronistas... no hay derecho a pedir colaboraciones para amenizar la labor de este año. Ya sabe el angelito lo que se hace.

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA

La redención de los inscriptos de la Armada

Bajo la presidencia del gobernador civil y con asistencia de los vocales Sres. Viñes, Pérez Arda, Posse Nicolich, Dueñas, Castro Gómez, Alvarez Mir, Riveira Rodríguez, Pérez Sierra y Varela (D. Segundo), celebró ayer sesión la Junta provincial de Beneficencia.

Se dió posesión a los vocales Sres. Dueñas, Castro Gómez, Viñes, Pérez Sierra, Riveira y Varela, nombrados últimamente, cesando los Sres. Suárez (don Marcelino), García Ramos (don Alfredo), Molina (don Valentín) y Varela (don Calixto), y se nombró vicepresidente al que lo era en el año anterior D. José B. Collán.

El presidente saludó a los nuevos vocales y elogió la labor realizada por los anteriores. Después se puso a discusión un dictamen del Sr. Pérez Arda proponiendo que se niegue a los inscriptos de la Armada, los beneficios de la Fundación Amboage que han solicitado, por ser la voluntad del testador que se redima solo a los del Ejército.

El Sr. Varela (D. Segundo) sostuvo que los derechos de redención deben alcanzar a unos y a otros, y el presidente, leyó varias cláusulas del testamento en las cuales sólo se habla de mozos sorteados en el Ejército.

Argumentó el Sr. Pérez Arda en defensa de su dictamen, reconociendo que los beneficios debían alcanzarse a todos, puesto que lo mismo se sirve a la Patria en el Ejército que en la Armada, pero lamentando que no pueda hacerse así por no autorizarle los estatutos, pues tanto en éstos como en el testamento se dice repetidamente que los

redimidos han de ser soldados sorteados, y para la Marina no se hacen sorteos.

Igual opinión sustentó el Sr. Viñes, lamentando también que no pueda redimirse a todos, y el señor Dueñas expuso que en su concepto, no pueden negarse los derechos de redención a los que son mozos, porque éstos tienen que ser precisamente inscriptos en la Armada.

La Junta acordó por unanimidad aprobar el dictamen, negando por consiguiente los beneficios de la Fundación a los solicitantes.

El presidente expresó su deseo de que el secretario-contador de la Junta de Amboage de Ferrol remitiera las cuentas del año 1913.

Y por último se nombró una ponencia compuesta por los señores Pérez Arda y Posse Nicolich para que den dictamen acerca del Real decreto de 29 de Diciembre último que dispone que los intereses del capital de aquella Fundación se empleen en láminas de papel del Estado.

NECROLOGÍA

Fué una efusiva manifestación de duelo, en la cual tomaron parte muchas conocidas personas—comerciantes, industriales, propietarios, políticos, empleados, etc.—el entierro verificado ayer tarde de nuestro estimado convecino D. Benito Peña Varela.

Presidían el duelo varios señores sacerdotes en unión del senador por esta provincia D. Eduardo Torres Taboada, el presidente de la Diputación provincial Sr. Pan de Soratuce, los diputados provinciales Sres. Moral y Fontán, el presidente de la Asociación de propietarios Sr. Puga y Parga, el comerciante D. Manuel Vegas y muchas personas más.

Reiteramos el pésame a la distinguida familia del finado y muy especialmente a su hijo político nuestro querido amigo el exdiputado provincial D. Ricardo Vázquez Núñez.

Ayer falleció otro estimadísimo convecino, el joven D. Manuel Ramírez de Arrellano y Rondar, uno de los más acreditados industriales de esta plaza y una de las personas que más simpatías tenían en la población por su hombría de bien, su bondad y su afable trato.

Una cruelísima dolencia, contra la cual nada valieron los esfuerzos de la ciencia ni los extremados cuidados de sus familiares, le privó de la vida, produciendo la noticia de su muerte hondo pesar en cuantos le conocían.

Enviamos a la viuda, hijos y demás parientes del finado un muy sentido pésame por la desgracia que lloran.

También acompañamos en su sentimiento al propietario de la fonda "La Florida", D. Ramiro Fernández, por la muerte, acaecida ayer, de su buena esposa doña Matilde Gutiérrez Castillo.

Era esta una señora que por sus virtudes y otras bellas cualidades gozaba de estimación entre sus amistades.

Hoy por la tarde se verificó su entierro que será una demostración de cuántas son las simpatías que tiene en la Coruña la apreciable familia de la muerta.

TESTIMONIO DE GRATITUD

LA CUESTACIÓN DEL DOMINGO

La distinguida señora de Arizón, presidente de la Junta regional de damas para arbitrar recursos a los heridos y familias de los muertos en campaña, nos dirige la siguiente amable carta, que con el mayor gusto publicamos, declinando por nuestra parte toda expresión de gratitud que a nosotros se refiera, pues nos hemos limitado a cumplir con un deber muy grato al contribuir modestamente a que la cuestación del domingo diese los apetecidos resultados:

La Coruña 13 de Enero de 1914.

Sr. Director de EL NOROESTE.

Muy señor mío: la eficaz cooperación prestada por su periódico, por medio de la propaganda, ha contribuido indudable y eficazmente a que la cuestación efectuada en las iglesias el domingo 11 haya alcanzado la cantidad de 2.246,88 pesetas. A mis distinguidas compañeras en esta Junta, por lo conocidas y estimadas que son en la localidad y a las distinguidas señoras que han realizado la recaudación, mucho se debe también; pero lo que a mí entender merece los mayores elogios y más me ha admirado es la incógnita y espléndida caridad de los coruñeses. El cargo de presidenta que ejerzo, me autoriza y hasta obliga a dar las gracias en nombre de los socorridos. Le ruego por lo tanto que acepte la expresión de viva gratitud de su muy afectísima segura servidora q. b. s. m.

Juana Mejía de Arizón.

Crónica judicial

Tiros y puñaladas

Hicélas los mulos y las pagan los arrieros.

Entre Antonio Souto García, Manuel Insua y los hermanos José y Pedro Martínez se promovió una cuestión en Altamira (Cambre) el 28 de Abril del pasado año, y las consecuencias las pagó un pobre niño de un año llamado Salvador Seoane, que estaba en los brazos de su madre María Barbelo, y al cual le metieron una bala en la cabeza que le produjo una herida que tardó en curar veintidós días.

El disparo lo hizo Souto contra Pedro Martínez, el cual salió ileso de él; pero le alcanzó en un omoplato otra bala que salió del revólver de Manuel Insua, quien además infirió una puñalada en la teñilla izquierda a José Martínez el cual estuvo impedido para el trabajo veintiseis días. La herida de Pedro tardó en curar un mes.

Total: dos delitos de disparo de arma de fuego y tres de lesiones menos graves, de los cuales son autores, en la participación que cada uno ha tenido en ellos, Souto é Insua.

Para éste, único que vino al banquillo de los acusados, pues su compañero logró ausentarse y se halla en rebeldía, pidió ayer el fiscal sustituto Sr. Juega, apreciando en su favor la atenuante de embriaguez no habitual, siete meses y dos días de prisión correccional por el disparo y las lesiones a Pedro, y un mes y un día de arresto por la puñalada a José, con más 60 pesetas de indemnización al primero y 52 al segundo.

Defendió al procesado el letrado Sr. Da Fonte, para quien fué un éxito esta calificación, pues en las conclusiones provisionales del fiscal la pena se elevaba a algo más que el doble.

Uno que se conforma

Después compareció ante la Sala José Fernández Incógnito, un sujeto que vino desde Burgos, en cuyo penal está sufriendo condena, para responder de un delito de uso de nombre supuesto.

Trátase de un sujeto que al ser detenido en Carballo como autor de un hurto y una tentativa de expiación de moneda falsa, manifestó llamarse Enrique García.

El fiscal le pedía dos meses y un día de arresto y 125 pesetas de multa, y al constituirse el Tribunal para juzgarlo, su defensor Sr. Ponte, manifestó que el procesado se conformaba con la pena; por lo cual se dió por concluso el juicio por sentencia.

NOTA DEL DIA

NIHIL NOVUM SUB SOLE!

Andan por ahí hablando del tango argentino y diciendo que si esto y que si lo otro, y lo de más allá. Andan prohibiéndolo emperadores y reyes, a pesar de que en la pubidubna y gazmoña Inglaterra lo enseñaban a bailar a las niñas que se educan en los más piadosos conventos. Y esto se hace en las Cortes donde el vals es punto menos de un rito religioso, profesado con entusiasmo y veneración casi con carácter oficial, y de donde sus cadencias lánguidas y embriagadoras han sido llevadas a través de razas y pueblos.

¡El vals! ¿Quién, no estando en una ridícula pugna con la realidad y poniendo en las cosas, de suyo inocentes, toda la interna y desagradable suspección de sus malos pensamientos, deja de reconocer que el vals es el baile más fino, más elegante, más delicado?

Pues, sin embargo, un cronista viejo, rebuscador de antigüallas, ha desenterrado la siguiente gaceta de un periódico que se publicaba en París bajo la Restauración de los Borbones. El periódico se llamaba "La Flor de Lis" y en su número del 4 de Junio de 1824 decía, bajo el siguiente título de "Indecencia lamentable": "La que traducimos a continuación con esmerada fidelidad:

"Un baile, llamado "Walzer" ó "Walse", venido de Alemania, está viniendo ejercer su favor en las clases más elevadas de nuestra sociedad. En varias fiestas dadas últimamente en salones aristocráticos, mujeres cristianas, algunas de ellas madres de familia, lo han bailado en brazos de los caballeros que les eran extraños. Los esposos han visto así a las que ellos aman y respetan, girar, estrechamente enlazadas por otros hombres.

No nos atrevemos a describir este baile inmoral y antisocial, pero comprobamos con tristeza que conquista los sufragios de los y sobre todo de las que tienen por misión el ofrecer al pueblo ejemplo de decencia y virtud.

Es seguro que el nuevo baile será prohibido. ¿Qué tal, eh! No es floja la requisitoria contra el pobrecito vals! ¿Quién sabe si a nuestros nietos les harán el mismo efecto las de ahora contra el tango proseritio!

COMO VIENE

MEJORAS LOCALES

Desde el instante en que la popular "Liga de Amigos", por tantos conceptos merecedora de la estimación pública, inició la atracción de forasteros, planeando y realizando fiestas brillantes, pese a quienes, pródigos y fáciles en las censuras, se muestran reservados y avaros en los aplausos, se ha venido notando el legítimo afán de decentar la población, de hermosaarla, de dotarla de aquellos elementos indispensables a una ciudad que aspira a llamar la atención del turista para obtener de él los beneficios que reporta al comercio en particular y a la vida del pueblo en general. Pero ese afán, ¿en quién existe? Indudablemente en el Ayuntamiento, en las sociedades de recreo, en tal cual industrial y en algún que otro propietario. Y nada más, salvando el buen deseo de muchos coruñeses.

Cierto es que aquellos que nos visitan encuentran una temperatura deliciosa, una sociedad agradable, unas buenas fiestas, pero ¿es esto todo? No nos hagamos ilusiones. El que viaje, de dinero dispone, y en pagar no es tacaño; pide eso, pero exige, además, las comodidades que le tiene derecho, y para que eso tuviesen nuestros huéspedes, necesitamos—entre otras cosas que a todo tiempo diremos—un gran hotel y un gran casino. Los hoteles que en la Coruña existen, sin ser malos, no pueden ofrecer ni el confort, ni el lujo que el turista quiere, por la sencillísima razón de que para estar así instalados necesitan edificios "ad-hoc" y aquí no los hay. Los casinos, si bien satisfacen a las necesidades de sus socios, tampoco están acondicionados para brindar al forastero las distracciones que en otras poblaciones veraniegas les ofrecen. He aquí, pues, dos cuestiones que hace falta tratar y dos empresas que es necesario emprender.

He mantenido siempre muy buenas relaciones con esas damas que se llaman "Sinceridad", "Claridad" y "Franqueza" y rehúso siempre el trato con "Hiporesia", "Adulación" y "Fingimiento"; de ahí que he aprendido algo de las primeras y nada sé de las enseñanzas de las segundas. No extraña, pues, a mis lectores, que sincero, claro y franco, pegue algunas veces de excesiva crudeza porque ello es producto de mi educación y del ambiente, en que me ha gustado vivir. Así diré que entre los factores que integran la vida local, uno, el capital, no ha prestado ó presta escasamente su concurso. Quizás tenga algo de justificación, yo lo admito; algo de disculpa, lo creo; pero lo cierto es que la cooperación falta. Prueba: que ese gran hotel y ese gran casino, una necesidad. Mientras no vamos levantando edificios en la proporción que demanda una población de la importancia de la nuestra, esa afirmación es justa.

No se me oculta que al Ayuntamiento corresponde, como genuina representación del pueblo, la dirección de los trabajos que han de realizarse, ni que éstos deben subordinarse a un plan concienzudamente estudiado, pensado y meditado; pero digo, que si a la gestión del Ayuntamiento no corresponden los demás elementos, complementando con su acción la de aquél, no podrá alcanzarse nunca lo que cabe esperar de un pueblo que tiene medios de vida propios y en el que no falta el capital. Y así como expongo con toda lealtad que el capital no coopera ó que lo hace escasamente, también digo que está ahuyentado y receloso por culpa del obrero. En la Coruña ya es sabido que no puede hacerse una casa sin que entre el tiempo de empezarla y acabarla no haya media docena de huelgas. Y así no es posible progresar, ni pensar en nada. ¿No podrían hacerse convenios por tiempo determinado ó para cada obra, garantizando así al que se decidiese a construir, la no interrupción de los trabajos? Si esto fuese posible, podría requerirse al capital; de otra suerte, cada cual seguirá sus impulsos y la población sufrirá las consecuencias.

Todo lo que expuesto queda en estos comentarios y en los que hice en días anteriores, no es más que el reflejo del sentir general. En realidad, soy el eco de muchas voces que a diario en círculos, calles y cafés repiten lo mismo, con la diferencia de que lo repito torpemente; pero menos mal siquiera que el eco suena, porque alguien quizás oiga y presere atención.

Mi deseo sería que otras personas de mayor capacidad y más preparadas para tratar estos asuntos, expusiesen, a manera de programa, los medios que podrían ponerse en práctica para obtener en el plazo más breve posible aquellas mejoras a que voy haciendo referencia. A mi juicio deberían comprenderse en tres agrupaciones: primera, mejoras que deben recabar del Estado; segunda, las que el Ayuntamiento deba realizar por su cuenta, y tercera, aquellas que, mediante el concurso del capital, bien en forma individual ó colectiva, pudieran tener efectividad. Concretadas todas estas cuestiones, recabado el concurso de todas las fuerzas vivas,

dando de mano todo lo que a política se refiera y pensando única y exclusivamente en el progreso de nuestro pueblo, seguramente podríamos alcanzar resultados positivos y disfrutar de esas mejoras en tiempos próximos.

Para plantear esas cuestiones hace falta determinarlas primero; buscarles solución económica y realizarlas, después. Y antes de tratar por mi cuenta estos aspectos, me permito requerir a los que, preciándose de buenos coruñeses, quieran hacerlo, para que, si me perdonan la osadía que supone—dada mi modestia—hacer este llamamiento, expongan sus iniciativas contando con que EL NOROESTE no habrá de negar sus columnas para un fin que al progreso de la Coruña afecta.

Por el momento me propongo estudiar, para tratarlo otro día, la manera de plantear los problemas que enuncié al principio: esto es, la construcción de un gran hotel y la de un gran casino, aunque tengo entendido que respecto a éste, y aún también a aquél, hay ya planeados trabajos de importancia y establecidas gestiones que pudieran ser eficaces.

No olvidemos que el que da primero da dos veces y recordemos que cuando a un paisano nuestro se le ocurrió la idea de regalar a S. M. el Rey la isla de Cortegada, en la incomparable ría de Arosa, todos lo encontramos muy bien; pero los santanderinos, más prácticos, recogieron el pensamiento añadiéndole una variante: regularon el paraje y el palacio. Y S. M. el Rey y la real familia a Santander acuden animando a aquella capital con su presencia y con la de muchas personas que están donde está la Corte.

¿Servirá de ejemplo?

L. V.

El homenaje a Gómez Carrillo

Sabido es que el "Centro Gallego" de Madrid ha acordado rendir un homenaje al ilustre cronista Gómez Carrillo por sus brillantísimos trabajos ensalzando las bellezas de esta región a ligunos de los cuales fueron reproducidos en estas columnas.

El homenaje ha consistido en investirlo con el título de socio honorario del "Centro" y el "Círculo de Artesanos", en donde todo lo que a Galicia se refiera tiene una acogida cariñosa y simpática, se ha adherido a aquel acto de justicia enviando el siguiente telegrama:

"Centro Gallego.—Madrid.

Popular y veterana "Reunión Artesanos" asociase homenaje a Gómez Carrillo, ilustre cronista que dedicó brillantes páginas a la tierra gallega.

Cariñoso saludo al maestro Vicenti.—Presidente, Manuel Casás."

El "Centro" contestó ayer mismo con este despacho:

"La adhesión de esa popularísima sociedad, amada de los coruñeses, al homenaje que este "Centro" tributa al ilustre Gómez Carrillo, fué acogida con gran entusiasmo y agradecimiento por el gran cronista. Maestro Vicenti salúdese reconocido.—Presidente, Sánchez Anido."

EL CENTRO CONSERVADOR

UNA CARTA DEL MARQUÉS DE FIGUEROA

El presidente del "Centro Conservador" ha recibido la siguiente carta del ilustre jefe provincial de aquel partido en la Coruña:

"Sr. D. Germán S. Pumariega:

Mi querido amigo: Al enviar a V. las gracias por la atenta carta que me dirige, expreso a V. y a los amigos a que especialmente se refiere el vivo deseo con que correspondo los de V. por la plena realización de una política conservadora que, continuando tantos y tantos anteriores esfuerzos, logre auararlos en el mayor número, para satisfacción de necesidades que por la situación crítica de nuestro país requieren cada vez mayor cuidado.

Saludándole se reitera suyo afectísimo amigo

Q. b. s. m.,

El marqués de Figueroa.

9 Enero 1914."

UNAS OPOSICIONES

Continuaron ayer en el salón de sesiones del Ayuntamiento las oposiciones a la plaza de tenedor de libros de la Contaduría municipal.

Correspondió ejercer al joven profesor mercantil D. Luis Rey García, que ha demostrado oralmente y en el encerrado sus excepcionales condiciones de inteligencia, revelándose como un contable de gran capacidad y de vastos conocimientos.

Con perfecto dominio de las materias que le correspondieron en suerte, y dentro siempre de los cuatro temas que tuvo que desarrollar, disertó durante más de dos horas.

Cuántas personas lécnicas han presenciado ayer y anteayer los ejercicios de ambos contrincantes elogiáronlos sin reservas, felicitándolos calurosamente.

A las oposiciones, que son públicas, asiste una gran concurrencia, entre la que figuran bastantes concejales y muchos profesores y alumnos de la Escuela de Comercio.

Los ejercicios continuarán el lunes próximo, a las cuatro y media de la tarde.

EL FERROL

Enero 13.

UNA NISA ABRASADA

En el lugar de Reguela, perteneciente a la parroquia de Barallobre, ocurrió una sensible desgracia. Haciendo una hoguera una niña de ocho años, hija de unos campesinos, tuvo la desgracia de que el fuego le hiciese presa en las ropas, produciéndole gravísimas quemaduras en los brazos y en la espalda.

SALVAJE ATENTADO

En Jubia fué objeto de un salvaje atentado una infeliz canana.

Jesús Cabezas, en compañía de otro prójimo, cuyo nombre se ignora, penetró en la casa de la pobre mujer y después de maniatarla la martirizaron horriblemente, atándosele la boca con un pañuelo. Mientras uno de ellos se cuidaba de que la anciana no se moviese del sitio, el otro registró la casa, apoderándose de 3.000 pesetas.

Después de hecha la presa huyeron, concedora la benemérita del referido caso, pudo detener al Cabezas y conducirlo a la cárcel de esta ciudad.

El hecho mencionado produjo en Jubia marcadísima indignación.

INSRIPTOS DE MARINERÍA

Por la Comandancia general de este Apostadero se ha dispuesto un nuevo llamamiento de 400 individuos de la inscripción marítima correspondiente a esta comprensión.

De dicho número corresponden: 28 a Ferrol; 8 a Vivero; 2 a Ribadeo; 4 a Santa Marta y 12 a Puentevedra.

Hoy empezarán a ingresar en el servicio los 400 inscriptos llamados en la convocatoria.

VARIAS NOTICIAS

Fué pasaporteado para Laroche el teniente de Infantería de Marina D. Tomás Luaces.

Falleció esta madrugada el joven y conocido comerciante D. Antonio Quero.

El Corresponsal.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

DE RECIENTE ACTUALIDAD

Los obreros viejos.—La infanta Paz condecorada.—

José M.ª Castillo

Hace días Morato se lamentaba en el "Heraldo de Madrid" del desamparo con que terminan sus vidas laboriosas, preclariadas por el trabajo, dos ancianos obreros, rectos, de los que no escardecen con la sinrazón del sectarismo el ejercicio de las tareas profesionales. Es un dolor lo que Morato cuenta. En Madrid uno de aquellos proletarios, que fué peritísimo en las artes gráficas, se relega, valedudario ya, al Asilo de la Paloma. En Barcelona, otro tipógrafo caduco, al cambiar de propietario la imprenta donde sirvió largos años, es cruelmente arrojado a la calle, donde le recibe el desvalimiento.

¿Conoceis "Els vells"—Los viejos—de Iglesias? Estos dos obreros, que fueron maestros de una turbamulta que hoy inunda los talleres, las imprentas, viven toda la patética hondura de aquel drama hermoso. ¿Orígenes del espectáculo de injusticia social tan desconsoladora? Convidadamente se señalarán en el egoísmo y olvido patronal, en el descaído del Estado, que no legisla altruísticamente.

Yo considero también coautores del desamparo del obrero anciano a sus propios compañeros y en especial a los caudillos del proletariado. Porque la acción societaria de éste no concurre a remediar los aciajos achaques. ¿A qué el fomento de las cajas de resistencia, los arbitrios gremiales, el canon societario? No llevan otra mira que robustecer la lucha, ofrecer armas para el combate, pretrechar para la coacción y la violencia. Y eso que el pensionar a los obreros inutilizados por la edad, que fueron maestros de obreros, por parte de éstos no sería más que una liquidación de deudas de gratitud.

Los jefes socialistas no se preocupan de esto. En vez de brindar a los Poderes soluciones legislativas con bienes para el obrero, se afanan en la pasión política. He ahí el primer acto de Pablo Iglesias concejal: no ha velado por el bienestar del obrero vecino de Madrid. Confundiendo el salón municipal de sesiones con el parlamentario ha presentado esa estéril proposición pidiendo el difícil acabamiento de la guerra africana y otras cosas ajenas a la incumbencia del Ayuntamiento y a la misión edilicia. Bien es verdad que en el cerebro de Iglesias no se ha de inculcar nunca la pánico. Pero las masas continuarán acallando. Y en la Casa del Pueblo se lo apoda el abuelo: en tanto que sueñan aquellos viejos obreros maestros que son los verdaderos abuelos de las generaciones proletarias por ellos empleadas con virtud tenaz y aplicación. Para estas pobres víctimas de la ingratitud de todos no queda más que la paz cristiana del Asilo oficial.

La orden de Alfonso XII ofrece una gran simpatía: fué creada para galardonear méritos intelectuales, artísticos, científicos. Su gran Cruz, más que sobre pechos próceres y de prosapia, destaca sobre el corazón de los sabios, los de los amadores de ideal y de los laboriosos. Acaba de concederse una al ilustre general Marvá, que, precisamente al ser jubilado por el reglamentarismo del Estado, es cuando arriba al apogeo de su fecunda actividad cerebral. Se está pidiendo otra de estas honríficísimas venetas para el insigne maestro Lassale, insuperable propagandista por el mundo del genio musical de Wagner y a la par de la artística espiritualidad española.

De tal suerte la orden de Alfonso XII acoge las más heterogéneas celebridades a tiempo de que descuelen en variadas magnificencias. También se va a conceder una gran Cruz a la Infanta D.ª Paz de Borbón; es preciso salvar esos tradicionales valladares puestos semperiternamente en nuestra tierra ante el enaltecimiento de una preeminencia femenina.

La augusta señora, que en tierras extrañas ha labrado para su patria un monumento educativo, generoso y cordial, con su "Pedagogium", institución que de haber sido concebida por una inteligencia—y por un corazón—no españoles habría producido admiración universal, es digna de recibir el honor que se proyecta rendirle, como la más pequeña muestra de devoción y reconocimiento de sus compatriotas. Doña Paz pudo, como casi todas las princesas, arrullar cómodamente su vida en el egoísmo de los faustos egosios; y en la sintiendo la santa inquietud de los que creen maltratar a su patria viviendo fuera de su solar, dedicar todas las ternuras, muy hondas, de su alma a compensar con un amor consciente, y tanto que ha afinado con obra tan reflexiva como la que encamina al progreso pedagógico de España, el vacío que en su país su ausencia pudiese producir.

La Infanta D.ª Paz realiza el bien oscuramente. Es la complejidad de su temperamento así y ello puede percibirse en sus artículos, tan ingenuos, tan pueriles, tan candorosamente femeninos. Toda la obra de su alma amorosa y sentimental florece en violetas de modestia. Y si para ésta ha de haber una loa perenne nunca es más de elogiar que cuando se da en la inclinación de una princesa porque supone romper con todos los prejuicios de boato y ostentación que pesan desde la cuna. Para ello es preciso tener una recia voluntad. La Infanta Paz la tiene demostrada en el no fácil desenvolvimiento de sus planes patrióticos que ahora se quieren premiar. Y he aquí como la alta señora une a la sensibilidad frágil y exquisita de su espíritu la firmeza y solidez de su energía. Es así como ha podido fructificar tan plenamente su bella obra: porque a realizarla se entregaron en armonía cabal cerebro y corazón.

enseñanza: la expansión de ésta fuera del solar patrio, la intercomunicación educativa para Castilla eran cuestiones de suma eficacia nacional, sobre las que juzgaba con autoridad. Más de una vez le oí abominar con acopio de aplastantes argumentos de los vicios del pensionaje oficial en el extranjero: su esterilidad, el oficio mangoneo imperante.

En las acusaciones era implacable: tenía un genio batallador y desabrido. Ostentaba con bravura su fé y su patriotismo. ¡Cuán grande su desprecio para las campañas humilladoras del amor patrio que nefariablemente en pro de cualquiera prestigio dudable emprendieron más de una vez sus compañeros profesionales, implorando la cooperación intronadora de los colegas extranjeros! Castilla no concebía estas cosas: el educado en ambiente extraño, rudo y fiero, sabía como el amor a España se puede convertir, si es preciso para su mayor enaltecimiento, en idolatría, en fanatismo.

Tras sí deja una larga lista de servicios al Estado, a la enseñanza, a la pedagogía; tarea la suya oscura, pero de ejemplar esfuerzo. Para este hidalgo que al morir puede condecorarse con el orgullo de haber sido útil a su patria, empleando sus despiertísimas facultades en la labor poco lucida pero superintendente beneficiosa de la educación e instrucción nacional, he querido tener una modesta ofrenda de despedida. Si Castilla—tenacidad, honradez y civismo—era un anónimo en el ruido público, de vivo, ¡cómo será, de muerto, olvidado por todos!

FERNANDO HERCE. Madrid, Enero 1914.

DE NOYA

Constitución ilegal del Ayuntamiento

De Noya hemos recibido ayer, bastante retrasado, el siguiente telegrama:

Noya 12 (9 h.) Esta sociedad ruega inserte en EL NOROESTE su protesta contra la ilegal constitución del Ayuntamiento que impidió ayer la celebración de las operaciones del alistamiento de mozos del actual reemplazo.—Presidente «Liga Amigos».

VIAJEROS

Llegó ayer a la Coruña y salió por la tarde para la Puela, el senador por esta provincia D. Eduardo Gasset.

Con motivo de la muerte de su primo D. Carlos Núñez salió ayer para Betanzos el reputado doctor Núñez Cordero.

Estuvo ayer en la Coruña el director del Hospital provincial de Santiago Sr. Abal.

También estuvieron ayer en la Coruña el Alcalde de Ferrol Sr. Zelada y el propietario don Ubaldo Barón.

Ha llegado de Larache el profesor de equitación D. Valentín Cereceda.

Salió ayer para Madrid el alumno de la Facultad de Medicina D. Luis Suárez Colmenares.

La huelga de plomeros

(POR TELEGRAMA) Ferrol 13 (14.50 h.) Como ya les comunicé, no es unánime la huelga de plomeros del Arsenal, pues un buen número de ellos sigue asistiendo al trabajo.

Sin embargo, hoy entraron en los talleres algunos menos que ayer.

Trabajaron 45 y dejaron de concurrir 76. El Corresponsal.

Para el Dispensario antituberculoso

Como hemos dicho hace días, la Empresa del «Sión Coruña», que se inaugura mañana, ha ofrecido al Dispensario Antituberculoso el importe de 133 localidades que ese día se expandan, para aumentar los ingresos de dicha institución, facilitando de este modo la ampliación de los socorros que viene concediendo a los enfermos pobres que a ella concurren.

Y aceptado el ofrecimiento por la Junta de gobierno del citado centro benéfico, ha dirigido una circular a los socios excitando sus humanitarios sentimientos para que asistan con sus respectivas familias al espectáculo.

Espérase que, por tratarse de una obra caritativa, el rendimiento de las secciones de mañana será cuantioso.

UNIVERSIDAD POPULAR

El viernes a las siete y media de la tarde, en el local del Casino Republicano, dará el oculista Dr. Gradaille, aceptando la invitación de la Universidad Popular, una conferencia sobre «Eugenesia y previsión social», tema que por su importancia y extensión y referirse a la asistencia médico-farmacéutica y seguros sociales desarrollará en dos sesiones, celebrándose la segunda en la semana próxima en el local de «La Emancipación».

Estas conferencias serán públicas, como todos los actos de la Universidad Popular.

IAS ARMAS DE FUEGO

Un joven herido

El joven de 14 años Manuel Fernández Cacheiro, que el viernes último estaba aparcando ganado en la finca «Mirás», de la parroquia de Brejo (Cambre), halló un revólver en un camino que atraviesa la citada finca.

Al estarlo examinando se le disparó el arma y la bala fué a herirle en la cara interna del muslo izquierdo.

Varios vecinos que se hallaban próximos al lugar del suceso, acudieron al oír la detonación y condujeron al herido a la casa del médico del distrito Sr. Mengotti, quien le practicó la primera cura y extrajo el proyectil.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores «Finisterre», de Ferrol, con su equipo; «Coburg», de Bremen y Amberes; «La Rosarina», de Liverpool; «Mellón González», de Barcelona y Villagarcía, con carga general, y lancha de vela «Luisa», de Ferrol, en lastre.

Barcos despachados.—Vapores «Cabo Esparteil», para Ferrol; «Coburg» y «La Rosarina», para Buenos Aires; «Jubia», para Jubia, y lancha de vela «Luisa», para Ferrol, con carga general.

El vapor «La Rosarina»

De paso para la República Argentina hizo escala en nuestro puerto, a las diez de la mañana de ayer, el vapor inglés «La Rosarina», de la Compañía Anglo-Argentina, procedente de Liverpool. Conducía 6 pasajeros y aquí tomó 48.

Se hizo el buque a la mar, a las cinco de la tarde, con rumbo a Buenos Aires.

El vapor «Coburg»

A las cinco de la tarde de ayer ancló el vapor alemán «Coburg», procedente de Bremen y Amberes.

En tránsito para Buenos Aires traía 185 pasajeros y en nuestro puerto recogió 30.

Zarpó a trasladarlo para Villagarcía, a las nueve de la noche.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 13 de Enero de 1914.—Santiago: contra Juan Gallardo Sande y otros, por usurpación de funciones.—Betanzos: sobre muerte del niño José Varela Vázquez.—Idem: sobre muerte de María González Riveiro.—Coruña: sobre uso de nombre supuesto.—Idem: sobre muerte del niño Antonio Riel Camba.—Idem: contra Santiago de Santiago Cornejo, por lesiones a Joaquín Cid.

Señalamientos para el día 14 de Enero de 1914.—Sala de lo Civil.—Santiago: don Antonio Alonso García con don Cayetano García Carro, sobre acumulación de autos.—Lugo: La Compañía de ferrocarril.

REPARACIÓN DE «LA TROYANA»

Esta celebradísima artista, que se ha conquistado generales simpatías en la Coruña, ha logrado que le demoren la fecha de su «debut» en Bilbao, con objeto de poder continuar aquí por unos días más, lo cual habrán de celebrar sus admiradores, que son muchos.

Ayer debutaron «Los Cronays», unos malabaristas muy originales, que fueron calurosamente aplaudidos por la numerosa y distinguida concurrencia que acudió al «Pabellón».

Hoy harán su reaparición los célebres ilusionistas doctor Arthur y madame Lina, que variarán a diario de programa, realizando curiosos experimentos, y mañana debutarán «Los Courdère», unos musicales de fama mundial, que proceden de América, de los cuales puede afirmarse sin hipérbote que son los mejores en su género.

Con estos números ha constituido la empresa el cuadro más variado y más completo que se puede pedir, sin que por ello altere los precios de las localidades.

El espectáculo resulta entretenido, moral y artístico y el público debe corresponder al esfuerzo de la empresa yendo a verlo, en la seguridad de que no tendrá de qué arrepentirse.

CRÓNICA LOCAL

La niña de dos años Walkiria del Vals Obanza, que se hallaba ayer tarde jugando en los soportales del gobierno civil, tuvo la desgracia de caerse por las escaleras y producirse una lesión leve en la nariz.

Como la criatura estaba abandonada, la recogieron dos guardias de Seguridad, los cuales, después de ser curada en una farmacia, la entregaron a sus padres que habitan en la calle de la Florida.

El que haya perdido unos lentes de oro la noche de ayer, en la calle Real, puede recogerlos en esta administración, donde se le entregarán, previo pago de este anuncio.

Las comisiones municipales de balnearios e Instrucción pública estuvieron reunidas ayer tarde en el Ayuntamiento, para despachar asuntos de trámite.

También se reunió la de obras y acordó estudiar la forma de trasladar los postes telefónicos que quedaron dentro de la ampliación de los jardines de Méndez Núñez.

PRRIDA.—El domingo último se ha extraviado un monedero de plata conteniendo una llave (muy necesaria para su dueño) y unas tarjetas de visita. Se gratificará con 50 pesetas al que lo devuelva en Argudín Bolívar, 13, 2.º

María Moreira Sanguinas denunció a la policía que al pasar ayer tarde por la calle de Panaderas, fue insultada groseramente por Concepción Castedo Pasandín.

Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene agnos de boca? Después de las comidas, tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadear de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y se pondrá bien.

Ayer tarde rieron en el muelle de hierro Ramón Bernúdez y Manuel Chico Vázquez.

La policía los denunció al Juzgado municipal, por el escándalo que con ello produjeron.

Xerez C Z marca predilecta.

En la noche del 9 del corriente, el joven de 48 años Jesús Cabezon García, vecino de Neda, penetró en la casa de su vecina Antonia Cortés Casai y le sustrajo 2,500 pesetas en papel del Estado, 5 libras esterlinas, 2 pares de pendientes y una sortija de oro y 25 pesetas en plata.

Entrada del robo la guardia civil de aquel puesto, detuvo al ratero al siguiente día de cometido el delito y lo condujo a la cárcel de Ferrol, a disposición del juez del partido.

RON BACARDI. Santiago de Cuba. Depositarios para Galicia: Sastre y Compañía.

El Ayuntamiento de Culleredo ha abierto concurso entre los propietarios de fincas urbanas de las parroquias de Sueiro, Sésamo y el Burgo para arrendar dos locales con destino a escuelas, por haber sido declarado inservible el que ocupaba actualmente la primera y terminar el contrato de arrendamiento del en que estaba instalada la segunda.

Andrés Martínez, Médico. — Ex-alumno de los hospitales de París. — Consultas de doce a dos. Plaza Catalina, 41, primero.

Durante la semana última se hicieron en la Caja de Ahorros 40 imposiciones nuevas y 361 por continuación, importantes en junto 103.743,70 pesetas, y 137 reintegros a cuenta y 8 por saldo, por pesetas 69.634,40.

En el Monte de Piedad se hicieron 63 empeños de alhajas y 208 de ropas y efectos, por 3.431 pesetas, y 46 desempeños de las primeras y 262 de las segundas, por 4.625.

El Sr. Laquente participa a su numerosa clientela y al público en general haber trasladado su Sastrea que tenía situada en el Cantón Grande, número 20, para la calle Real, número 9.

Anoche, a las diez y media, se presentó en la Inspección de Vigilancia Juan Cebrero Carro, de 27 años, domiciliado en el bajo de la casa número 18 de la calle del Orzán, denunciando que momentos antes habían penetrado en su domicilio un primo de su mujer llamado Francisco Alonso Pita y otro individuo a quien no conoce, y lo maltrataron a él y a su esposa Angela Alonso López.

Los denunciados—según el denunciante afirma—llegaron a la casa de Cebrero diciendo que iban a recoger a la hermana política de éste Miguelos Alonso, joven de 24 años, que está bajo su custodia desde hace más de año y medio.

Como Cebrero no accedió a dejarla salir, los dos individuos comenzaron a golpear la puerta, profiriendo al mismo tiempo blasfemias.

Ante esta actitud abrió Angela la puerta, y entonces Francisco y su acompañante penetraron en la casa y la empujaron a golpes con el matrimonio, llevándose luego a la chica, la cual manifestaba deseos de acompañar a su primo.

La denuncia fué transmitida al Juzgado de instrucción.

AGUAS DE GABREIROA Curan radicalmente las más fuertes gastralgias.

El próximo domingo a las diez y media de la mañana, se realizará en el Monte de Piedad una almoneda de las partidas de empeño de ropas y efectos, cuyos plazos han vencido hasta el 31 de Octubre último.

Dr. Sal Ience, consulta de la vista de ojos. Plaza de María Pita, 20, piso 2.º

PELUQUERIA DE GONZALEZ. — Real, 9. -pral. Establecimiento de primer orden. Confort, higiene, baños, duchas, champungo y lociones de todas clases.

Sanatorio Gradaille CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA (Compañía, 5 (Continuación del Cantón Pequeño).

Señalamientos para el día 14 de Enero de 1914.—Sala de lo Civil.—Santiago: don Antonio Alonso García con don Cayetano García Carro, sobre acumulación de autos.—Lugo: La Compañía de ferrocarril.

Nelson Lines Servicio rápido en 16 días desde la Coruña directamente a Montevideo y Buenos Aires

Highland Laddie el 31 de Enero. Highland Loch el 14 Febrero. Highland Warrior el 28 Febrero. INCLUIDOS IMPUESTOS Primera clase: (tre) categorías libras 18 libras 23 y 27 (más impuestos). Segunda clase: libras 12 (más impuestos).

NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia. NICANDRO FARINA.—LA CORUNA

TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

Automóvil estrellado

Demandando socorro.—Varios heridos graves Esta tarde marchaba a gran velocidad un automóvil por la calle de Alfonso XII de Madrid y al llegar a la pronunciada cuesta que conduce a la Escuela de ingenieros de caminos, notó el chauffeur que no obedecían los frenos.

Ante la catástrofe que se avecinaba, el conductor prorumpió en gritos demandando socorro. El coche deslizóse por la cuesta, cerca de una tapia en la que había un grupo de alumnos de la Escuela de ingenieros, echándose sobre ellos.

Uno de los alumnos, llamado Lucrecio Ruiz, fué aplastado por el carruaje y otros resultaron heridos. El automóvil quedó completamente destruido.

El chauffeur, Angel Hidalgo, fué recogido moribundo. Ocupaban el coche el comerciante D. Emilio Carlos Tolza y su hijo Carlos, alumno de la Escuela de ingenieros.

Los dos sufrieron numerosas lesiones, pero todas ellas de carácter menos grave. Todos los heridos citados fueron conducidos a la Casa de Socorro.

Otros muchos lesionados se curaron en sus respectivos domicilios. A última hora hallábase en gravísimo estado el chauffeur y el joven Lucrecio, temiéndose que de un momento a otro dejen de existir.

El automóvil era de alquiler y lo había tomado el Sr. Tolsa para recoger a su hijo en la Escuela de ingenieros y llevarlo al Instituto antituberculoso, donde está sometido a tratamiento por haberle mordido un perro hace días.

Firma del Rey

De Gobernación De Gobierno.—Hoy firmo D. Alfonso los decretos siguientes: Nominando consejero del Monte de Piedad de Madrid al marqués de Góicoechea.

Concediendo la nacionalidad española a doña María Felíz Fabre, francesa, a D. Eduardo Caraleón, marroquí, a D. Nicolás Santos, portugués, y a D. Pablo Hoppe.

De Hacienda Jubilando al jefe de aduanas D. Anselmo Díez.

Idem a D. Tomás Fernández, delegado de Hacienda de Zaragoza.

Nominando para esta vacante a D. Joaquín Gallego, que lo era de Granada.

Idem para sustituirle a D. Luis Sánchez, jefe de administración de contribuciones.

Idem para este cargo a D. Fernando Ruiz, delegado de Murcia.

Idem para sustituirle a D. Luis López Gutiérrez, interventor en el ministerio de la Gobernación.

Idem para esta vacante a D. Adriano Méndez, inspector regional.

Idem para este cargo a D. Máximo Cánovas, jefe de sección de la Dirección de contribuciones.

Idem para sustituirle a D. Julián Chavarri, jefe del Catastro.

Idem delegado de Jaén a D. Juan Monmeneu, que lo era de Badajoz.

Idem para esta vacante a D. Francisco Salazar, que lo era de Ciudad Real.

Idem para sustituirle a D. Baldomero Salini, que lo era de Gerona.

Idem para este puesto a D. José Goicoechea, que lo era de Cuenca.

Idem para esta vacante a D. Fulgencio Jiménez, que lo era de Lugo.

Idem para sustituirle a D. Joaquín Tamayo, que lo era de Jaén.

Idem tercero de Hacienda de Madrid a don Gregorio Pérez, que era delegado de Avila.

Idem para esta vacante a D. Leopoldo González.

Admitiendo la dimisión de la presidencia de la Junta del Catastro a D. Amós Salvador.

Fijando el capital con que contribuirá la sociedad anónima «Singer» en el año actual.

Interviú con D. Jaime

La unión de las derechas.—La separación de la Iglesia.—La actitud de Maura Un periódico celebró en Roma una interviú con D. Jaime de Borbón, sobre los asuntos de España.

Manifestó que estaba de completo acuerdo con las recientes declaraciones del Sr. Mella. Estima beneficiosa la unión de todos los partidos de orden.

Cree que la separación económica y administrativa del Estado y de la Iglesia beneficiaría a ésta.

Declaró que acogería con gran satisfacción la posibilidad de que Maura acepte el principio tradicional para la sucesión del trono.

Terminó recordando que esta es una ley que no se ha modificado.

Nuestra acción en Marrueco

Telegramas oficiales El del comandante general de Tetuán, recibiendo hoy, confirma la operación realizada por el general Aguilera, que hemos anticipado.

Añade que por confidencias se sabe que los moros tuvieron cinco muertos y siete heridos en la descubierta de Izardaz.

«Larache».—El general Fernández Silvestre, para castigar a los moradores de Duar Abi Xerez, realizó una operación, quemándoles los aduares y cogiéndoles cuatrocientas cabezas de ganado.

La posición de Cuesta Colorado fué tirada desde la línea internacional, siendo rechazados los agresores.

Resultó gravemente herido en un muslo el teniente de ingenieros D. León Izan.

Celebróse el zoco de T'Zelaza con gran concurrencia. Acudieron muchos moros para curarse.

Desde Kudia Habid fueron cañoneados varios grupos de moros que intentaban aproximarse.

Melquiades Alvarez Hallase totalmente restablecido D. Melquiades Alvarez.

Asesinato en un buque

Madrid 13. Un inspector de emigración muerto a balazos

En Gibraltar recibió un radiograma expedido por el vapor «Berlin», dando cuenta de haber sido asesinado por un pasajero el comisario italiano de emigración.

Dícese que éste recibió varios balazos, a consecuencia de los cuales falleció.

Llegada del «Berlin».—Se desembarca el cadáver.—Quien es el asesino Llegó a Gibraltar el vapor «Berlin», del cual fué desembarcado el cadáver del comisario asesinado, Sr. Grannoni.

El asesino es un pasajero llamado Cupertino, al cual se cree loco.

Este dirigióse a Italia, donde cumplió una condena por haber dado muerte a su mujer.

El cadáver del comisario tiene catorce heridas, con orificio de entrada y salida, producidas por otros tantos balazos.

La huelga de Riotinto

Madrid 13. Se agrava la situación.—Paralización de trenes.—Cargas.—Niña herida

Comunican de Riotinto que se agrava la situación de un modo alarmante.

Es seguro que de no llegarse pronto a una solución ocurrirán sucesos desagradables. Háblase de varios atropellos cometidos hoy.

Se ha paralizado el servicio en la línea férrea de Riotinto, a causa de la niebla.

Sólo han circulado los trenes de Nerva a Huelva.

En el Allo de la Mesa hubo algunos disturbios, provocados por los mineros.

La guardia civil dió varias cargas, resultando herida una niña de 14 años.

Los ánimos están excitadísimos.

Información palatina

Madrid 13. La jornada en Sevilla

En el Alcázar de Sevilla se ultiman los preparativos para la estancia de los reyes en aquella ciudad.

Asegúrase que les acompañarán la infanta Beatriz y los príncipes de Battenberg.

Audiencias regias Hoy cumplimentaron al rey los Sres. Urzáiz, arzobispo de Valladolid, el ministro de Portugal y otras personalidades.

El príncipe Raniero y los infantes Carlos y Luisa Hoy sale para Cannes el príncipe Raniero.

Los infantes Carlos y Luisa irán a Villamanrique para pasar allí una temporada con la marquesa de París.

En el Real Por la noche asistió la real familia a la representación de «Tosca» en el Teatro Real.

En la Casa de Campo El rey y el príncipe de Battenberg pasearon esta tarde por la Casa de Campo.

La reina Victoria, la princesa Beatriz y el príncipe Leopoldo pasearon a caballo.

De Barcelona

Madrid 13. La retirada de los concejales radicales

En la reunión celebrada en la Casa del Pueblo por la Junta radical se acordó que si en la sesión que esta tarde celebre el Ayuntamiento no se concede a un concejal radical la primera tenencia de alcaldía, se retiren los veinte concejales radicales, empujando una campaña contra el Ayuntamiento.

Los estudiantes Esta mañana entraron en clase los estudiantes, sin que hubiese habido incidentes.

Una nevada De madrugada comenzó a caer una copiosa nevada.

En favor de los heridos de Africa En la casa de la marquesa de Costell celebró una reunión de señoras de la aristocracia, acordándose organizar una cuestación pública el próximo domingo en todas las iglesias a beneficio de los heridos y de las familias de los muertos en la campaña de Marruecos.

Bandolero muerto Comunican de Igualada que desde hace seis días una partida de bandoleros venía realizando frecuentes fechorías.

Anoche intentaron robar una finca y al ser descubiertos huyeron.

Las fuerzas del somatén hicieron varios disparos, matando a uno de los ladrones.

Varias noticias

Madrid 13. La venta de un cuadro famoso

Los periódicos de Madrid publican una carta de un artista diciendo que unos extranjeros van a adquirir el célebre cuadro «La cabeza de San Juan», que está en venta en un establecimiento por el precio de 30.000 pesetas.

Pide que no se deje salir de España este famoso cuadro.

El nuncio de Su Santidad Llegó a Santa Pola el nuncio de Su Santidad, acompañado del obispo de Orihuela.

Hízose un gran recibimiento. En el Ayuntamiento se le obsequió con un espléndido «lunch», pronunciándose entusiastas discursos.

Después regresó a Alicante, haciéndosele una cariñosa despedida.

El maestro Zubiaurre Falleció el maestro de capilla del Palacio real Sr. Zubiaurre.

El finado era autor de la opereta «Fernando IV».

Su muerte fué sentidísima.

Boda aristocrática Esta mañana se celebró en la iglesia del Espíritu Santo, de Madrid, la boda de la marquesa de Campillo con el teniente de la escuela real Sr. Pérez Guzmán.

Los padres de los novios les apadrinaron en nombre de los reyes.

Bendijo la unión el obispo de Lugo.

Terminada la ceremonia marcharon los novios a Palacio.

Una novillada El domingo celebrábase en Córdoba una novillada a beneficio de los heridos de Africa.

La desgravación del azúcar Salió hoy de Las Palmas para Madrid una comisión que gestionará la desgravación del azúcar.

Los ingenieros civiles El día 19 se reunirán los ingenieros civiles procediendo al reparto de premios.

Milín de sastres Celebróse hoy en Madrid un mitin de sastres para solicitar la reducción de la jornada de trabajo.

Dióse cuenta de las gestiones hechas para conseguir que los comercios se cierran a las ocho de la noche.

Los carpinteros marroqueños El gobernador civil de Madrid dijo hoy a los periodistas que el conflicto de los carpinteros tiende a resolverse.

Calzados

Por fin de **BALANCE** se hacen **GRANDES REBAJAS.**

Real, 35
San Andrés, 148

PÍO NÚÑEZ

Calzados

SÓLO por unos días

Real, 35
San Andrés, 148

Esta mañana se abrieron 67 talleres. La policía ejerció gran vigilancia para evitar coacciones.

Grave imprudencia

Dicen de Zaragoza que en el pueblo de Novalle al niño Jesús Chueca, que jugaba con una escopeta, se le disparó el arma, matando a una hermana de 17 años, que dormía en la misma habitación.

Túnel hundido

Telegrafían de Jaca que se ha hundido el túnel que se construye en la línea de Canfranc. Dos obreros resultaron gravemente heridos.

Huelga sstucionada

Ha quedado solucionada la huelga de los obreros electricistas y carpinteros de Valencia.

Para la Argentina

Salió hoy de Cádiz para la Argentina el vapor "Infanta Isabel" con 400 pasajeros. También salió un buque francés abarrotado de emigrantes, entre ellos doscientos portugueses.

Detenidos por coaccionar

En Trebujena fueron detenidos cinco obreros del campo por ejercer coacción.

Policía muerto

En Alicante falleció el policía José Domingo, que durante varios años perteneció a la ronda especial del rey.

En honor de Gómez Carrillo

En el "Centro Gallego" celebróse hoy un acto en honor del brillante cronista Gómez Carrillo. Nombrosé socio de honor. El Sr. Gómez Carrillo leyó unas cuartillas, siendo muy aplaudido.

Extranjero

MADRID 13.

Maniobras navales

Comunican de Cherburgo que la armada francesa realizará en Febrero unas maniobras combinadas. Irán a España dos divisiones de acorazados, que saldrán el día 10.

Carreras ciclistas

En el velódromo de invierno de París comenzó anoche la carrera ciclista de seis días. Toman parte en ella veinte equipos. Por ahora lleva ventaja el belga Depaume. El italiano Oliviera sufrió una caída, sin consecuencias, a poco de comenzar la carrera.

Los presupuestos alemanes para Guerra y Marina

Dicen de Berlín que los presupuestos de este año para Guerra y Marina serán de dos mil cien millones.

Querrela contra "Le Figaro"

El procurador Sneider presentará una querrela contra "Le Figaro", por las acusaciones lanzadas por este periódico contra M. Cailleux.

Muertos de frío

En París murieron la noche última cinco personas a consecuencia del frío.

Aviador muerto

Dicen de París que el teniente aviador Merry cayó con su aparato de gran altura, matándose.

Huelga de ferroviarios

Telegrafían de Londres que en Dorban un grupo de maquinistas que se hallan en huelga intentó anoche volar un puente del ferrocarril de Vaal.

Anticipo de quince millones

La banca francesa ha anticipado quince millones de francos al Gobierno turco.

El canal de Panamá

El primer barco que ha cruzado el canal de Panamá fué el vapor "Alejandro Lavalle", construido en 1884.

Devorados por los lobos

Comunican de San Petersburgo que una manada de lobos ha devorado a un grupo de aldeanos. Desconócense el paradero de sesenta soldados que atravesaban el campo. Créese que también habrán desaparecido.

El Parlamento francés

Ha sido elegido presidente en propiedad de la Cámara francesa M. Deschanel. Créese que para la vicepresidencia será elegido el abate Lemire.

Este ha declarado que no renunciará a su cargo de diputado y que se presentará candidato para las próximas elecciones.

El Senado eligió presidente a M. Dubost.

Español condenado

En París fué condenado a cinco años de prisión el español Antonio Lucas por haber matado a un hombre con el automóvil que guiaba.

Isla desaparecida

Telegrafían de Tokio que a causa de la erupción de un volcán ha desaparecido la isla de Sakushima.

La catástrofe ha sido espantosa, pereciendo cinco mil personas. Han salido dos escuadras para prestar socorro a los habitantes de las islas próximas.

El proceso contra el coronel Reuter

El ministro de la Guerra alemán entregó al emperador el informe sobre el debate y el veredicto dictado en el proceso seguido contra el coronel Reuter.

La prensa protesta contra el fallo absoluto.

Asegúrase que una alta personalidad invitó al coronel Reuter para que dimita.

Una ola de frío

Dicen de Nueva York que una ola de frío ha invadido el Canadá.

Los termómetros llegaron a señalar 34 grados bajo cero en diversos puntos y 50 en Rostaff.

Victor Manuel a Trípoli

Afirmase en Roma que el rey Victor Manuel irá a Trípoli en la próxima primavera.

El Parlamento portugués

Telegrafían de Lisboa que hoy celebró sesión el Senado.

Presidió el Sr. Abilio y asistieron 44 senadores.

Se leyó la dimisión del vicepresidente, fundada en que los senadores demócratas cortaron con él toda relación.

Algunos rogaron que no le fuese admitida. Estaban de Vasconcellos se retiró con todos los demócratas para que no pudiesen tomar acuerdo definitivo.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 13

4 por 100 interior	78'15
4 por 100 amortizable	80'00
5 por 100 amortizable	99'25
Cambios: París vista	1'585
Londres vista	26'74

Acciones

Nortes	96'00
Alicantes	60'00
Tabacos	284'00
Banco de España	44'00
Río de la Plata	429'00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	96'85
Azucareras de España preferentes	49'00
ordinarias	17'00
obligaciones	77'00
Banco de Galicia y Buenos Aires	M. L. 85'00

ESPECTACULOS

SALON PARIS
Hoy sesión continua de 6 a 12 de la noche. Progresma: La alta comedia "La cita", la astracandada "L'eri criado", la comedia dramática "Vida doble", la tragedia "Flor de pecado", en dos actos, el drama "Celos infantiles" en dos partes.

Butaca, 0'40; general, 0'15.
Estrenos en esta semana: El jueves "La voz del mar", el viernes "La gloria" y el sábado "Maritza".

PABELLON LINO
"La Troyana" ha prorrogado su contrato. Sesiones de cine y variedades a las 6 y media y a las 10.

Gran éxito de los malabaristas Los Cronays
Reaparición de los famosos ilusionistas Doctor Arthur y María Lina
Reaparición de la genial artista La Troyana
Mañana debut de los extraordinarios musicales Los Courdi
Butaca, 1 peseta. General, 40 céntimos. Niños y militares, 15 céntimos.

NOTAS ÚTILES

CULTOS
Las cofradías del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer mañana la visita a la Anunciación de la Santísima Virgen en Santa María.

Santos de mañana: Pablo, Secundina, Benito, Maximo y Macario.

ALISTADO CIVIL
Día 13.—Nacimientos: José María González Chente, Fernando Rivera Fuentes y Manuel García Cordeiro.

Defunciones: Alfredo Castro Fin, 3 años (erup); Benito Pena Varela, 79 años (uzemia); Angel Enriquez Granda, 63 años (bronco pneumonia); y Manuel García y García, 3 meses (atresia).

Matrimonios: José Fuentes Prego con María Sánchez Bermúdez, Saturno Malvía Ramallo con Mariela Barreiro Doucampa, Manuel Cacheiro con Elisa Varela Fernández, Andrés Pardo Hidalgo con María Rivas Rey y Pedro Vizoso San Martín con Amparo Rey López.

Ultima hcra

MADRID 14.

Esta madrugada dijones el ministro de la Gobernación que en Málaga hubo algunos tumultos con motivo de la incorporación de los reclutas, provocados por los socialistas y ácratas, los cuales dieron muerte a la guerra.

A pesar de ello, los reclutas, dando muestras de patriotismo se incorporaron.

Desmintió el Sr. Sánchez Guerra que en Rioldino se haya acordado la huelga general.

El Ayuntamiento de Barcelona eligió los tenientes de alcalde por el siguiente orden: Vich, radical; Vidal, nacionalista; Roses, regionalista; Vallés, de las derechas; Montañón, regionalista; Matons, regionalista; Gasterreni, reformista; Grana, liberal; Naya, regionalista; y Gray, regionalista.

El accidente de automóvil que he telegrafiado tuvo menos importancia de la que se le dió.

Todos los heridos, después de curados, marcharon a sus domicilios.

Las acciones del Hispano Americano ganaron hoy en la Bolsa cuatro enteros, cerrando a 86.

A los 119 años falleció el caid de Benicisar Mohamed Arduq, que estaba afecto a la oficina indígena de Melilla.

Los telegramas de Tokio dicen que la hecatombe provocada por el volcán de Cakourachima fué espantosa.

Varias poblaciones fueron destruidas, calculándose de treinta a cuarenta mil los muertos.

Hubo sesenta sacudidas violentísimas. Algunos enormes bloques fueron lanzados a veinte kilómetros de distancia.

Reunióse en Zaragoza los accionistas del Hispano Americano acordando adherirse a los acuerdos de sus compañeros de Barcelona, indicando al Consejo que pida el 10 por 100 por acción y que dentro del año actual haga nuevos dividendos pasivos con el fin de que al finalizar el año estén desembolsados los 75 millones.

También se acordó solicitar que pasen al fondo de reserva todos los beneficios del año actual; que al finalizar éste se reanuden todas las operaciones bancarias dando mayores facilidades a los deudores con garantía de valores y que se busque el medio para que en plazo brevísimo y sin esperar a los tres meses se deje libre la cuenta.

Reprodujose el temporal en Bilbao, nevando copiosamente.

Considerase totalmente perdido el vapor "Malaespera", que llevaba 25 tripulantes. Había salido de Bilbao el 29 de Diciembre con rumbo a Newport (Inglaterra).

Entre los tripulantes figura el marinero Ramón Fernández, de 18 años, soltero, natural de Sorres (Coruña).

De la iglesia de Bryones (Logroño) robaron dos cuadros antiquísimos, de gran valor.

ANUNCIOS

Almacén de loza

Estrecha de San Nicolás, número 25.—Surtido completo en artículo de hojalata, batería de cocina y vajillas.
Precio fijo

AGUAS DE LA CORUÑA

SOCIEDAD ANONIMA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 27 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, a las cuatro y media de la tarde del día 14 de Febrero próximo, para dar cuenta del Balance y Memoria correspondiente al año último. Estos documentos estarán a disposición de los señores accionistas diez días antes del señalado para la celebración de la Junta.

Se recuerda que para ejercitar el derecho de asistencia deberán depositar en las oficinas de la Sociedad, con dos días de anticipación, los títulos o el resguardo de su depósito en un establecimiento de crédito, recoigiendo, para presentarla a la entrada, una papeleta suscrita por el secretario, expresiva del número de dichos títulos y de su valor nominal.

La Coruña, 10 de Enero de 1914. — E Director-Gerente, Ricardo F. Cuevas.

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN y artículos de saneamiento, cementos, cal hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, bañeras de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, cisternas, etc. — Ventas por mayor y menor.

JOSE AMENEDO. — Estrella, 8 - La Coruña
Cemento Portland blanco para fachadas y cañería de GRES para el nuevo alcantarillado.

DICEN QUE PIERDO

dinero porque vendo tan barato. ¿A quién importa? Cada uno entiende el negocio a su manera; si vendiendo dos y estos dos son bien vendidos, vendiendo ocho aunque sean peor vendidos, ganará más.

Por lo expuesto ya me entiendo el que quiera entenderme; cada cual que su casa arregle, que yo seguiré arreglando la mía.

Como el público sabe que vendo barato y que en mi casa se presentan surtidos enormes en toda clase de confección de ropas blancas para señoras y niños, juegos de cama, mantelerías, colchas, géneros blancos de hilo y algodón en todos los anchos, piqués, pañuelos para señora y caballero, por eso favorece a esta casa, y por si esto fuera poco, todavía tiene el mayor atractivo, que es el saber positivamente que en la famosa Espuma no se engaña; todos pagan a igual precio y todos sus artículos son de un gran resultado.

Si el público visitando esta casa, donde encontrará artículos de gran novedad para regalos.

LA ESPUMA.—Precios fijos

CEMENTO PORTLAND marca "CUATRO LEONES", la mejor. El de más resistencia, el más apropiado en Galicia, y el más económico.

Fernández, Torres y Compañía, Linares Rivas, 12.—Coruña.

ANONOS QUIMICO - MINERALES y primeras materias para los mismos, Clases extras.

Fernández, Torres y Compañía, Linares Rivas, 12.—Coruña.

Pena-Castillo

SANATORIO DESTINADO A ENFERMOS DEL APARATO DIGESTIVO NUTRICION Y NERVIOS
Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Dieta dietética.
Director: Dr. EGRALES. — SANTANDER.

Liquidación verdad

de camisas para hombre, cuellos, puños y corbatas, Driles, frazadas, toallas, camisetas, paño para trajes de hombre, bombas labrado finita, medias y calcetines. Todo se liquida. Hay estantería nueva y mostradores que se venderán baratos y una magnífica caja registradora. Precio fijo.

Río de la Plata, Juana de Vega, 20

SEÑORITA PROFESORA con el grado superior se ofrece para colegio particular. Informar en esta Administración.

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS Y APREMIOS ADMINISTRATIVOS

según la legislación vigente y la doctrina de la Jurisprudencia, con todas las disposiciones complementarias y notas, modelos, tablas e índices, por DON JUAN BAUTISTA CATALA GAVILA

PRECIO: 3 PESETAS

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE 27 LA CORUÑA

LA AVERSION

que tienen muchas señoras a comprar ROPAS BLANCAS confeccionadas, tiene por causa la inferioridad de las telas y la poca solidez que ofrecen los cosidos y remates de las confecciones de fábrica. Estos inconvenientes no existen en "El Siglo", pues esta Casa cuenta con taller para la confección de las ropas que vende, circunstancia que le permite confeccionar por encargo, a la medida y con el mayor esmero, toda clase de prendas, sin alterar en nada los precios estipulados para las prendas de venta corriente, teniendo desde luego la casa la obligación de quedarse con aquellas que aún siendo de encargo no estuviesen confeccionadas a gusto y completa satisfacción del cliente.

Estas ventajas que ninguna otra Casa ofrece, unidas a lo módico de sus precios, hacen que las señoras que visitan una vez este establecimiento le concedan su preferencia.

Se ha recibido una nueva remesa de Juegos de Cama, de lavado inmejorable, con calados y festón a 7 pesetas el juego, y para Cama-cuna a 4'75.—Faldones y gorras para cristianar. Equipos para novia.

Precios como nadie.

El Siglo.—Estrecha de San Andrés, 13

LAS ESTUFAS DE GAS

Son el medio de calefacción más económico, más cómodo y más limpio. Se instalan mediante un alquiler módico, dispuestas a funcionar, por la Fábrica del Gas.

Venta en pública subasta

de la casa número 19 de la Avenida de Fernández Latorre, de esta ciudad, que se celebrará a las doce horas del día 17 de Enero próximo, en la Notaría del Sr. Vines, San Andrés 30, primero, donde informarán del tipo y condiciones.

Duros á peseta

no los dá la "Hora", Fuente de San Andrés, 16; pero si vende más barato que nadie y presenta un inmejorable surtido en objetos para regalos, pudiendo si la suerte favorece al comprador resultar de valde el objeto adquirido, por regalar un día de venta al mes.

CALEFACCIÓN por agua caliente

ó vapor, Termosifonos, etc.

INSTALA en inmejorables condiciones

Matias Wirz,

INGENIERO

Oficinas: Santa Lucia, Almacenes: Primavera, 45

LA CORUÑA

Cuadros, Grabados, Oleografías

y Marcos para Cuadros

Fábrica de PUIG.—Socorro, 10

Juguetes instructivos

LIBROS PARA REGALOS

Albumes para postales y sellos y para dibujo. Cajas de pinturas.—Lápices de colores. Plumas de bolsillo Meteor desde 3 reales. Waterman, Mallat, Anglo-Amor, Fáber, Júpiter, Beauty, Safety con pluma de oro desde 3 pesetas.

Librería de Lafuente. Cantón Pequeño, 13

LA CORUÑA

Subasta

El 22 de Enero de 1914, a la hora de 11, se celebrará en la ciudad de Betanzos en la Notaría de D. Victor Valderrama, Plaza de la Constitución, 11, la de construcción de un edificio destinado a Asilo de pobres de solemnidad, ciegos y sordo-mudos, en cumplimiento de legado que instituyó el señor don Manuel Naveira González, hijo preclaro de dicha ciudad.

El tipo de subasta es el de 78.951 pesetas 70 céntimos, con sujeción al plan y presupuesto del arquitecto D. Pedro R. Mariño y a los pliegos de condiciones facultativas y económico-administrativas aprobadas por la Junta cumplidora del legado, todo lo que se halla de manifiesto en dicha Notaría para que puedan examinarlo los que deseen concurrir a la licitación, que se hará por proposiciones en pliego cerrado, admisibles en la ciudad Notaría desde el día siguiente a la fecha de este anuncio, hasta el anterior a la celebración del acto, Betanzos, 29 Diciembre de 1913.

La Junta cumplidora.

RETOCADOR.—Se necesita uno que conozca bien la profesión. Fotografía Pacheco y Viuda de Prósperi, Vigo.

Subasta voluntaria

Se hace de las casas número 54 de la calle Real, los números 39 y 41 de la Galera y la número 26 de la Alameda de esta ciudad.

Su remate tendrá lugar el domingo, 25 del corriente, a las 12, en la Notaría de D. Manuel Salgado García, San Andrés, 117, 1.º, en donde informarán de los tipos y condiciones.



Compra-venta de Máquinas de escribir usadas de todas clases

Gran Fábrica mecánica de Calzado

DE

ANGEL SENRA

Depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15

GRAN VARIEDAD EN MODELOS AMERICANOS

†

EL SEÑOR

DON MANUEL RAMIREZ DE ARELLANO Y RONDAN

Falleció el día 13 de Enero de 1914, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda D.ª Pilar Romero, sus hijos D. Antonio y D. Manuel, hermanos, hermanos políticos y demás parientes:

RUEGAN a las personas de su amistad encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio católico que se verificará hoy, día 14, a las cinco de la tarde, y al entierro y honras que tendrán efecto en la parroquia San Jorge los días 19 y 20 a las diez y media de la mañana.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas. Casa mortuoria: Riego de Agua, 48.

†

LA SEÑORA

Doña Matilde Gutiérrez Castillo

Falleció ayer, a los 39 años de edad, después de haber recibido los auxilios espirituales

Su desconsolado esposo D. Ramiro Fernández, dueño de la fonda "La Florida", hermanos políticos, sobrinos y demás parientes:

SUPPLICAN a sus amigos se dignen asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio general, acto que tendrá efecto hoy, a las cinco de la tarde, hora oficial, favor por el que anticipan gracias.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas. Casa mortuoria: Olmos, 8.

"Gran Garage Moderno"

Avenida de Fernández Latorre.

Departamentos cerrados é independientes

Taller de reparaciones de motores, carrocerías y pinturas. Stock Continental, botellas de aire comprimido, vulcanización de cámaras y cubiertas.

MOTORIZADA, aceites y accesorios de todas clases recientemente recibidos.

Alquiler de automóviles landanets abiertos desde 50 céntimos kilómetro.—Omnibus a precios sin competencia.

Agencia exclusiva de los automóviles PANHARD y FORD.—Sub-Agencia de DION BOUTON y representación de las principales marcas. Teléfono núm. 86

Para avisos Despacho Central del Ferrocarril, Castelar (Rúa Nueva).

Compañías Hamburguesas. Eduardo del Río y C. - Agentes generales en la Coruña. CANTON PEQUEÑO 9. PRICIOS DE PASAJE. Próximás salidas para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Segunda clase del CAP FINSTERRE. Segunda clase del BRUCHER. Segunda económica de los vapores CAP FINSTERRE, BRUCHER, BAHIA LAURA y BAHIA CASTILLO. Segunda económica de los vapores BAHIA BLANCA y BURNOS ALBA.

THE BRITISH AND ARGENTINE STEAM Navigation Co. Ltd. and Newfor Line (REUNIDAS). Próximás salidas. Directamente para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

27 de Enero rápido El Uruguayo. 10 de Febrero rápido La Negra. 24 de Febrero rápido El Paraguayo. 10 de Marzo rápido La Correntin. 24 de Marzo rápido La Rosarina.

Viuda de H. Hervada. REAL, número 14. - LA CORUÑA.

Lloyd Real Holandés. Amsterdam. Servicio de vapores correos al Brasil y Rio de la Plata. Próximás salidas de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

COMPANIA DE NAVEGACION Sud-Atlantique. PAQUETES CORREOS FRANCESES. Servicio de vapores correos al BRASIL y RIO DE LA PLATA. Próximás salidas de la Coruña para Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Vapores correos. Salidas del puerto de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

18 Enero DRINA. 24 Enero ARAQUAYA. 1 Febrero DESEADO. 15 Febrero DESA. 21 Febrero AVON.

MATÍAS LÓPEZ CHOCOLATES Y DULGES. Probad los exquisitos chocolates que fabrica esta casa, reconocidos por todo el mundo superiores a todos los demás.

FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL. Depósitos. Montero, núm. 25, Madrid. Boteros, núm. 22, Sevilla.

"Medical" "Medical" NUEVO TEJIDO DE PUNTO (BOUGLÉ) Trajes interiores de lana (inencogibles). Curan el REUMA y evitan los ENFRÍAMIENTOS. ECONOMÍA de un VEINTE por GIEN sobre sus similares.

"La Villa de Madrid," Real, 88. - La Coruña. Esta Casa, la mejor surtida de la Región, posee también la exclusiva para la venta de las corbatas de «Carlos Jahn y C.ª de Milán», sin rival en el mundo.

Pianola-Metroestilo-Themodist. El Pianola es superior a todos los aparatos automáticos; no es posible dejar de admirar su precisión, escuchando la reproducción de las interpretaciones de los más celebrados pianistas.

Steinway-Ronisch-Ortiz y Cussó. Pianola-Piano-Steinway, lo mejor que se fabrica en el mundo es la combinación en un solo instrumento del piano Steinway con la pianola Metroestilo-Themodist a 85 notas.

P. S. N. C. COMPANIA DEL PACIFICO. SALIDAS DE LA CORUÑA PARA RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, TALCAHUANA, VALPARAISO Y OTROS PUERTOS DEL PACIFICO HASTA EL CALLAO, CON ESCALAS ALTERNADAS EN PUNTA ARENAS, BAHIA Y SANTOS.

COMPANIA DEL PACIFICO Y WHITE STAR LINE. Servicios combinados para la América del Norte. Salidas de la Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool. Vapor «Orlean» 30 de Enero 1914.

COMPANIA HAMBURGUESA (HAMBURG-AMERICA LINE). EDUARDO DEL RIO Y C.ª Agentes generales en La Coruña. Cantón Pequeño, 9. PROXIMAS SALIDAS. Para la Habana, Veracruz y Tampico.

C. G. le Trasatlantique. Paquetes correos franceses a gran velocidad. Servicios directos desde el puerto de La Coruña para la Habana y Veracruz.

21 Enero Corteo WAGENWALD. 4 Febrero Correo BAVARIA. 21 Febrero Rápido KNORRIN OCEANIC.

23 de Enero el vapor La Navarre. Para la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California. 22 de Enero el vapor México. Para Puerto Rico y Port-au-Prince con combinación a Santiago de Cuba.

CALLICIDA PIZA. Extra rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durazos. Es un frosor no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. - Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España.

The Liverpool, Brazil and River Plate Steam Navigation Co. Limited. Import & Hol Line. Vapores Ingleses rápidos al Rio de la Plata. SALIDAS FIJAS PARA BUENOS AIRES.

Norddeutscher Lloyd. VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN. NUEVO SERVICIO QUINCENAL. por magníficos vapores rápidos de gran tonelaje, telegrafía sin hilos, doble hélice y excepcionales condiciones para los pasajeros de primera, tercera y proficiente y tercera clase.

VIUDA DE H. HERVADA. Real, núm. 14, Almacén. - Cantón Grande, núm. 8, Muebles. Real núm. 77, Bazar. LA CORUÑA. Piedras francesas PARA MOLINOS HARINEROS.

La Unión y El Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

Magnesia Márquez-Padre. LA MAGNESIA MARQUEZ-PADRE es el remedio más eficaz que se conoce para combatir y para curar todas las enfermedades que provienen del estómago y de los intestinos, y ESPECIMIENTOS para las indigestiones, irritaciones, bilis, fétidos del estómago, dolores de cabeza y jaqueca, mareos, vómitos, retención de la orina, reumas en la vejez, mal de piedra, estreñimiento y diarreas; sirviendo a su vez como refresco y como purgante, tomando cada con arreglo al método que acompaña a cada frasco.

Balsamo tropical del doctor GUERDA. desaparecen rápidamente y sin estupefactos aplicados los electrizan en 48 horas. Desde la primera aplicación calma el dolor y cesa el pleor.

PEPETERIA LOMBARDEO. 36. - REAL. - 36. En esta casa se venden sobres, papel de cartas, y pisa papeles, lapiceros, plumas y toda clase de objetos de escritorio, todo a precios muy económicos. Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado. La fuerza motriz más económica de la actualidad.

Servicios de la COMPANIA TRASATLANTICA De Barcelona. Línea de Buenos Aires. El día 4 de Febrero de 1914 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN.

Línea de New York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo). El día 25 de Enero saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor REINA MARIA CRISTINA.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España). El día 16 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor MANUEL CALVO.

Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 de Febrero de 1914 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO.

Línea de Filipinas. El día 24 de Enero saldrá de Liverpool, y el día 26 de la Coruña y el 4 de Febrero de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias al vapor ALICANTE.

Línea de Canarias y Fernando Poo. El día 2 de Febrero de 1914 saldrá de Barcelona el vapor MANUEL L. VILLAVERDE.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Servicios comerciales. - La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se han otorgados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desee hacer los exportadores.

Servicio especial. - Línea Brasil-Plata. El día 16 de Enero saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz el vapor P. DE SATRUSTEGUI.

Pequeño CATARRO, peligro gravísimo... El resfriamiento, la humedad, una simple corriente de aire, es la causa de un pequeño catarro, que muy a menudo se deja de cuidar, y vuelve enseguida en bronquitis crónica, en catarro, asma o tuberculosis. Es por este motivo que debe Vd. quitar radicalmente el primer síntoma tomando el PECTORAL RICHELET.

PECTORAL RICHELET (Sin Azúcar ni Alcohol) que por su maravilloso resultado hace desaparecer inmediatamente la evacuación nasal, la tos, la opresión y la irritación de la garganta, sin cansar el estómago puesto que no contiene ni azúcar ni alcohol. SU CONSTIPADO SERÁ CURADO RADICALMENTE EN 24 HORAS. Precio: 4 pesetas.